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Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

(s i;uede 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen die 

beigefügte Antwort. 

Mit freundlichen Grüßen 

ZUSTELL- UND LIEFERANSCHRIFT Alt-Moabit 140, 10557 Berlin 

VERKEHRSANBINDUNG S-Bahnhof Berlin Hauptbahnhof 

Bushaltestelle Berlin Hauptbahnhof 



  

 

 

  

  

 

Schriftliche Frage der Abgeordneten Ingrid Nestle 

vom 31. August 2020 

(Monat August 2020, Arbeits-Nr. 454)  

 

 

 

Frage 

Welche technischen sowie politischen Maßnahmen sind im Rahmen der zunehmen-

den Digitalisierung der Energiewende zum Schutz der kritischen Infrastruktur vor An-

griffen geplant (bitte Maßnahmen einzeln nach Zeitplan, Maßnahmenträger und Kos-

teneinschätzung aufschlüsseln)? 

 

 

Antwort 

Neben dem Bundesamt für Sicherheit in der Informationstechnik (BSI)-Gesetz und 

dem Gesetz über die Elektrizitäts- und Gasversorgung (EnWG) ist im Sektor Energie 

auch das Gesetz zur Digitalisierung der Energiewende (GDEW) von wesentlicher Be-

deutung für die IT-Sicherheit. Mit ihm wurde 2016 das Gesetz für den Messstellenbe-

trieb und die Datenkommunikation in intelligenten Energienetzen (MsbG) eingeführt, 

welches die technischen und rechtlichen Grundlagen für den Aufbau eines intelligen-

ten Energienetzes in Deutschland regelt. Durch den nach dem MsbG stufenweise zu 

realisierenden Einsatz der vorgegebenen Kommunikationsinfrastruktur und eines 

zertifizierten Smart-Meter-Gateways in allen energiewenderelevanten Anwendungs-

fällen können die Sicherheit und die Funktion von intelligenten Energienetzen ge-

währleistet werden. 

In diesem Zusammenhang wird auch auf die Technische Richtlinie des BSI TR-

03109 und das Schutzprofil PP-0073 sowie die Standardisierungsstrategie zur sekto-

rübergreifenden Digitalisierung nach dem GDEW von Bundesministerium für Wirt-

schaft und Energie (BMWi) und BSI verwiesen (https://www.bsi.bund.de/DE/The-

men/DigitaleGesellschaft/SmartMeter/Standardisierungsstrategie/standardisierungs-

strategie_node.html). 

 

 




